
 
Grußwort von Herrn Landrat Frithjof Kühn anlässlich des 60-jährigen Jubiläums des 
Katholisch-Sozialen Instituts am 17.05.2007 um 11.00 Uhr im KSI, Selhofer Straße 11,  Bad 
Honnef 
 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, verehrte Gäste! 
 
 „Pro hominibus constitutus – Für die Menschen bestellt“. 
 
Meine Damen und Herren, mit diesem Wappenspruch des Kölner Erzbischofs Josef Kardinal 
Frings, dem Gründer des Katholisch-Sozialen Instituts in Bad Honnef, begrüße ich Sie im 
Namen des Rhein-Sieg-Kreises sehr herzlich und überbringe dem Katholisch-Sozialen Institut 
die allerherzlichsten Glückwünsche zum 60-jährigen Jubiläum.  
 
Seit sechs Jahrzehnten werden hier – getreu dem Leitsatz  „Den Menschen stärken“ - pro Jahr 
rund 200 Maßnahmen zu berufsbegleitenden Weiterbildungen durchgeführt. Das Katholisch-
Soziale Institut sieht seinen Auftrag darin, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer zu einem 
christlichen globalen Handeln in persönlichen, sozialen und politischen Bereichen zu 
befähigen.  
 
Ein besonderer Schwerpunkt der Arbeit des Hauses sind dabei Tagungen und Seminare für 
Mitarbeitervertreterinnen und - vertreter im kirchlich/caritativen Dienst und deren Aus-
einandersetzung mit den Zielen, Problemen und Handlungsmaximen ihrer Arbeit. 
 
Gleichzeitig möchte das Katholisch-Soziale Institut auch ein Ort des Dialogs zwischen 
verschiedenen gesellschaftlichen Gruppierungen sein. 
 
Rund 12.000 Gäste kommen jährlich in das KSI an den Rhein nach Bad Honnef ins schöne 
Siebengebirge und damit auch zu uns in den Rhein-Sieg-Kreis.  
 
Verehrte Gäste, bedingt durch den Strukturwandel, den wir durch den Bonn/Berlin-Beschluss 
in den letzten 16 Jahren zu verkraften hatten, ist unserer Region eine Neuprofilierung 
gelungen, mit der wir uns mit an die Spitze der Wachstumsregionen gesetzt haben .  
 
Die Ausrichtung als Bildungs- und Wissenschaftsregion –auch im europäischen Vergleich – 
spielt für diesen Erfolg eine zentrale Rolle. 
 
Das zielorientierte Zusammenwirken aller Einrichtungen und die gleichzeitige Nutzung der 
vorhandenen Kompetenzen und Potentiale in Bildung und Wissenschaft bilden die Basis für 
einen dynamischen Prozess, der attraktiver Nährboden für unsere heimischen Unternehmen 
und unsere regionale Wirtschaft ist. 
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Der Rhein-Sieg-Kreis und die Region verfügen über eine exzellente Bildungslandschaft, über 
eine Vielzahl von Bildungsträgern und über herausragende Hochschul- und 
Forschungseinrichtungen mit leistungsfähigen Infrastrukturen. Die Nutzung dieser Potentiale 
- der Wissenstransfer - bringt so die notwendigen Anreize für Investoren und 
wettbewerbsfähige Arbeitsplätze. 



Über seine Wirtschaftsförderung – und insbesondere über den Partnerverbund mit der 
Fachhochschule Bonn-Rhein-Sieg und der Kreissparkasse Köln – fördert und verstärkt der 
Rhein-Sieg-Kreis die Strategie der wissensbasierten Weiterentwicklung seiner regionalen 
Wirtschaftsstruktur. 
 
Zentrum unseres Handelns ist jedoch immer der Mensch, vor allem die jungen Menschen! Für 
den Rhein-Sieg-Kreis steht daher die Aus- und vor allem auch die Weiterbildung der 
Menschen durch Förderung von Bildung und Ausbildung, Wissenschaft und Forschung im 
Vordergrund. Bildung und berufliche (Weiter-) Bildung  sind für uns die beste Wirtschafts- 
und zugleich auch Arbeitsplatzförderung. 
 
Der Region Bonn/Rhein-Sieg, meine Damen und Herren, ist eine „lernende Region“, eine 
Bildungsregion mit einem wesentlichen Standortvorteil: dem hohe Bildungsgrad der hier 
lebenden Menschen. Daher ist das Angebot des regionalen Bildungssystems, vor allem der 
beruflichen Bildung, Aus – und Weiterbildung  weitreichend und professionell. 
 
In diesem Netzwerk aller Bildungsakteure stellt das Katholisch-Soziale Institut hier in Bad 
Honnef einen wichtigen Baustein dar. Ich danke daher vor allem den Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeitern des Instituts für ihre Arbeit und für das Engagement der letzten 60 Jahre sehr 
herzlich! 
 
Mein Dank geht an dieser Stelle aber auch an das Erzbistum Köln, deren Hauptabteilung 
Bildung / Medien eine Vielzahl von Weiterbildungseinrichtungen wie Bildungswerke, 
Familienbildungsstätten, Akademien und Bildungshäuser unterhält und finanziert. Das 
Katholisch-Soziale Institut als eine dieser Weiterbildungseinrichtungen bereichert als 
Tagungsstätte den Standort Bad Honnef und den Kreis als Kongress- und 
Wissenschaftsregion.  
 
Ich gratuliere dem Katholisch-Sozialen Institut Bad Honnef nochmals zu seinem stolzen 
Jubiläum und wünsche uns allen noch einen anregenden Tag der offenen Tür mit vielen guten 
Gesprächen.  
 
Ich danke Ihnen! 

 2


